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DISTRIBUCIÓN DE FRECUENCIAS
MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL
MEDIDAS DE POSICIÓN Y DISPERSIÓN



Distribución de frecuencias

• Una gran cantidad de datos difícilmente nos pueden proporcionar información 
útil, debido a esto, es necesario representarlos en una forma más manejable. 
Una manera bastante práctica de hacerlo, es mediante la construcción  de una 
distribución de frecuencias.

• Supóngase el siguiente conjunto de 30 datos:

1 4 3 2 1
3 4 2 1 0
4 3 1 2 1
2 1 4 3 1
0 3 1 4 2
3 0 0 3 4

x F

0 4

1 8

2 5

3 7

4 6

Total 30

Nota: Una distribución de 
este tipo recibe el nombre 
de distribución de 
frecuencias no agrupada, lo 
cual significa que los valores 
de x no se combinan en 
grupos



Distribución de frecuencias

• Una ordenación (ascendente o descendente) tabular de los datos en clases, con 
sus frecuencias correspondientes, se conoce como distribución de frecuencias 
agrupadas.

• Para construir una distribución de frecuencias agrupadas, debemos de tomar en 
cuenta que:

• Cada clase debe tener el mismo ancho.

• Las clases deben construirse de manera que no se traslapen y, por lo tanto, cada dato 
debe pertenecer exclusivamente a una clase.



Distribución de frecuencias
Procedimiento para formar una distribución de frecuencias agrupadas, utilizando un ejemplo: 
La siguiente tabla muestra las calificaciones finales de Estadística de 40 estudiantes en una 
escuela. Construir una distribución de frecuencias agrupadas.

51 62 73 83 92
61 58 72

63 64 71 77 69
78 57 65

76 52 54 40 67
85 73 82

78 72 56 68 84
88 53 81

79 100 75 66 55
65 74 48

Solución:

La unidad de aproximación de los datos es 𝑢 = 1.

Las calificaciones máxima y mínima son: 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 100, 𝑥𝑚𝑖𝑛 = 40.

Determinando el rango (R) de las variables: 𝑅 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛 = 100 − 40 = 60



Distribución de frecuencias
• Aplicando la regla de Sturges, para hallar el número de intervalos (k):

𝑘 = 1 + 3.3 log 𝑛 = 1 + 3.3 log 40 = 6.28 =  
6
7

• A partir de una tabla donde se muestran los posibles valores de k, elegiremos el valor 
más conveniente para el número de intervalos (k) y el ancho de clase (c)

k c=R/k (impar entero) ck-R>0   (sobrantes)

6 60

6
= 10

10 6 − 60 = 60 − 60 = 0

7 60

7
= 8.57 ≈ 9

9 7 − 60 = 63 − 60 = 3

40 100

39 102Rango ampliado

rango



Distribución de frecuencias

k Intervalo Fronteras xi fi Fi hi Hi

1 39 – 47 38.5 – 47.5 43 1 1 1/40 1/40

2 48 – 56 47.5 – 56.5 52 7 8 7/40 8/40

3 57 – 65 56.5 – 65.5 61 8 16 8/40 16/40

4 66 – 74 65.5 – 74.5 70 10 26 10/40 26/40

5 75 – 83 74.5 – 83.5 79 9 35 9/40 35/40

6 84 – 92 83.5 – 92.5 88 4 39 4/40 39/40

7 93 - 101 92.5 – 101.5 97 1 40 1/40 40/40



Medidas de tendencia central
MTC Datos no agrupados Datos agrupados

Media 
aritmética (  𝑥)

𝑥 =
 𝑖=1
𝑛 𝑥𝑖
𝑛

Donde 𝑥𝑖 son los datos y  n es el 
número total de datos.

𝑥 =
 𝑖=1
𝑘 𝑥𝑖𝑓𝑖
𝑛

Donde 𝑥𝑖 es la marca de clase, 𝑓𝑖 es la frecuencia de clase, y n es el número 
total de datos.

Mediana (  𝑥)

La  𝑥 de un conjunto de datos, 
ordenados de acuerdo a su 
magnitud, es el valor ocupado por la 
posición central o la media 
aritmética de los dos valores 
centrales.

 𝑥 = 𝐿1 +

𝑛
2
−  𝑓 1

𝑓𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎
𝑐

Donde 𝐿1 es el límite real inferior de la clase de la mediana,  𝑓 1 es la 
suma de las frecuencias de todas las clases por debajo de la clase mediana, 
𝑓𝑚𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛𝑎 es la frecuencia de la clase mediana, 𝑐 es el ancho de clase.

Moda (  𝑥)

La  𝑥 de un conjunto de datos, es el 
valor que aparece con mayor 
frecuencia, es decir, el valor más 
común.

 𝑥 = 𝐿1 +
∆1

∆1 + ∆2
𝑐

Donde 𝐿1 es el límite real inferior de la clase de la moda, ∆1 es el exceso de 
la frecuencia de la moda sobre la frecuencia de la clase contigua inferior, 
∆2 es el exceso de la frecuencia de la moda sobre la frecuencia de la clase 
contigua superior, 𝑐 es el ancho de clase.

Media 
geométrica (G)

𝐺 = 𝑛 𝑥1𝑥2⋯𝑥𝑛
Donde 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛 son los datos y n
es el número de datos.

𝑙𝑜𝑔𝐺 =
 𝑖=1
𝑘 𝑓𝑖𝑙𝑜𝑔𝑥𝑖

𝑛
Donde 𝑥𝑖 es la marca de clase, 𝑓𝑖 es la frecuencia de clase, y n es el número 
total de datos.





Ejemplo 
• En un jardín de niños se pesa a cada alumno de un grupo de 25 niños y se obtiene la 

tabla:

Peso (kg) Frecuencia

19.5 – 22.5 5

22.5 – 25.5 6

25.5 – 28.5 8

28.5 – 31.5 6

Calcular el peso promedio del grupo y redondear a enteros
a) 24
b) 25
c) 26
d) 27

 𝑥 =
21 5 + 24 6 + 27 8 + (30)(6)

5 + 6 + 8 + 6

=
105 + 144 + 216 + 180

25
=

645

25

= 25.8 ≈ 26

Peso (kg) Frecuencia Xi

19.5 – 22.5 5 21

22.5 – 25.5 6 24

25.5 – 28.5 8 27

28.5 – 31.5 6 30



Ejemplo 
• Para la siguiente tabla de datos agrupados, indicar la marca de clase donde se 

encuentra localizada la mediana

Limite real 
inferior

Limite real 
superior

frecuencia

1.0 2.0 3

2.0 3.0 5

3.0 4.0 6

4.0 5.0 9

5.0 6.0 8

a) 3.5

b) 4.0

c) 4.5

d) 5.5

xi

1.5

2.5

3.5

4.5

5.5

 𝒙



Ejemplo
• Determinar el dato y la frecuencia de la moda de la siguiente gráfica:

a) Dato 5, frecuencia 8

b) Dato 4, frecuencia 9

c) Dato 9, frecuencia 4

d) Dato 8, frecuencia 5



Ejemplo
• Calcular el promedio de calificaciones de los alumnos de una clase de matemáticas si 

la distribución de frecuencias de las calificaciones se representa mediante el 
siguiente polígono de frecuencias

a) 5

 𝑥 =

0 2 + 3 1 + 4 5 + 5 7
+ 6 8 + 7 8 + 8 6 + 9 3 + (10)(1)

2 + 1 + 5 + 7 + 8 + 8 + 6 + 3 + 1

b) 6 c) 7 d) 8

=
0 + 3 + 20 + 35 + 48 + 56 + 48 + 27 + 10

41

=
247

41
= 6.02 ≈ 6



Medidas de dispersión

MdD Datos no agrupados Datos agrupados

Desviación 
estándar (𝑠)

𝑠 =
 𝑖=1
𝑛 𝑥𝑖

2

𝑛
−  𝑥 2

Donde 𝑥𝑖 son los datos y  n es el 
número total de datos.

𝑠 =
 𝑖=1
𝑛 𝑓𝑖𝑥𝑖

2

𝑛
−  𝑥 2

Donde 𝑥𝑖 es la marca de clase, 𝑓𝑖 es la frecuencia de clase, y n es el número 
total de datos.

Varianza (𝑠2)
𝑠2 =

 𝑖=1
𝑛 𝑥𝑖

2

𝑛
−  𝑥 2

Donde 𝑥𝑖 son los datos y  n es el 
número total de datos.

𝑠2 =
 𝑖=1
𝑛 𝑓𝑖𝑥𝑖

2

𝑛
−  𝑥 2

Donde 𝑥𝑖 es la marca de clase, 𝑓𝑖 es la frecuencia de clase, y n es el número 
total de datos.





• ¿Cuál es la desviación estándar de los siguientes datos?

xi fi

[10, 15) 12.5 3

[15, 20) 17.5 5

[20, 25) 22.5 7

[25, 30) 27.5 4

[30, 35) 32.5 2

21

a) 4.85

b) 3.85

c) 5.85

d) 6.85

s=
12.5 2 3 + 17.5 2 5 + 22.5 2 7 + 27.5 2 4 + 32.5 2(2)

21
− (21.78)2

= 508.63 − 474.36 = 34.27 = 5.85

 𝑥 =
12.5 3 + 17.5 5 + 22.5 7 + 27.5 4 + (32.5)(2)

21

 𝑥 =
4575

21
= 21.78


